
OBČINSKI ODBOR ZVEZE ZDRUŽENJ BORCEV NOV OBČINE

Ponatis občinskega
Zbornika

Občinski odbor ZZB NOV Ljubljana Mo-
ste:Polje pripravlja dopolnjeni ponatis Zbor-
nika prispevkov iz zgodovine delavskega giba-
nja med vojnama in iz narodnoosvobodilnega
boja na območju sedanje občine Ljubljana
Moste-Polje. Zbornik bo izšel aprila 1988.

Danes objavljamo kratek izsek iz vsebine
prispevkov Zbornika, in sicer iz prispevka Iva-
na Zupančiča o nastanku in razvoju severov-
zhodnega območja Ljubljane, konkretno
o Selu.

Selo se nikoli ni dosti ukvarjalo s kmetij-
stvom, čeprav ga lahko prištevamo med stara
naselja. Njegov začetek naj bi bil povezan z mli-
nom, ki je mkl s pomočjo vode, padajoče čez
tamkajšnji jez na Ljubljanici. Sredi 18. stoktja
so kranjski deželni stanovi mlin odkupili in lam
zgradili veliko suknarno, ki je oskrbovala grani-
čarje v Vojni krajini. Bila je največja v takratni
Avstriji, saj naj bi nekaj časa zaposlovala celo
tisoč delavcev. Sčasoma se je ob njej razvilo
naselje, v nekaterih virih imenovano Selo pri
tovarni. Lastniki suknarne so kupili bližnjo
graščino, verjetno letovišče tržaških jezuitov.
Kupčija se ni obnesla: suknarna je propadla,
postala je spet mlin. A tudi ni imel sreče, saj so
mu že leta 1824 zaradi osuševalnih del na Barju
podrli jez. Opuščeni mlin so končno dobile
karmeličanke; uredile so tam samostan s cerk-
vico, vendar tako, da je motil promet na Zalo-
ški cesti. Zato so ga po osvoboditvi podrli.

Vse drugače se je obnesla graščina: dobila jo
je vojska in v njej že kta 1810 uredila žrebčar-
no. Ostala je tam do kta 1937, ko so jo prfselili
v Ponoviče pri Litiji. Potem ko je Selo izgubilo
tovarno in mlin, ni več dosti napredovalo.

Drugačni časi so napočili s kapitalizmom,
v začetku 20. stoletja, ko se je na njegovih tkh
naselila Kemična tovarna. Tedaj je živinski tr-
govec Predovič za žrebčarno, ob današnji uiici
Vide Pregarc, zgradil vrsto enakih hiš, v kate-
rih so bila številna stanovanja, namenjena de-
lavcem v bližnjih tovarnah. Zardi tega je Selo
tako naraslo, da je leta 1931 itelo 102 hiši in
skoraj lisoč prebivalcev. Ni pa bilo samostojno

naselje, marveč je pripadalo bližnjim Mostam,
kar je bil vzrok, da se Selo uradno ni več
imenovalo.

Tako bo v Zborniku marsikaj, kar bo pred-
stavljalo našo občino in bo kot tako tudi pri-
merno darilo jubilantom, raznim obiskoval-
cem in gostom.

Zato vas vabimo, da si že v prednaročilu
zagotovite potrebno število izvodov našega
Zbornika in vas obenem prosimo za predpla-
čilo. Cena Zboraika v prednaročilu je 9.000
din. Naročila sprejema občinski odbor ZZB
NOV Ljubljana Moste-Polje, Ob Ljubljanici
42.

To je naslovnica starega Zbornika, ki je izšel
1965. leta. Dopolnjeni novi Zbornik bo imel
naslov Iskra in plamen, v podnaslovu pa bo
ohranjen stari naslov: Zboraik prispevkov iz
zgodovine delavskega gibanja med vojnama in
iz narodnoosvobodilnega boja na območju se-
danje občine Lj. Moste-Polje.


